



# 纪录片《决胜淮海》首映式暨淮海战役 双堆集歼灭战综合实践教育基地开园仪式举行

## 汪华东杨明世朱训义出席

■记者 詹岩

本报讯 10月18日下午,纪录片《决胜淮海》首映式暨淮海战役双堆集歼灭战综合实践教育基地开园仪式在濉溪县双堆集镇举行。市委书记汪华东,省委宣传部副部长杨明世,省文化和旅游厅副厅长、省广播电视台局朱训义,安徽新华发行集团党委书记、董事长金涛;宿州市委常委、宣传部部长怀颖;市领导姜颖、黄辉、徐胜利;纪录片《决胜淮海》总导演刘军卫等出席。

汪华东在致辞时说,近年来,我市深入学习贯彻习近平总书记关于

用好红色资源、赓续红色血脉的重要论述,探索开展形式多样的红色文化艺术创作、主题宣传等活动,叫响了具有“淮北辨识度”和重要影响力的红色文化品牌。我们将以纪录片《决胜淮海》首映为契机,进一步弘扬听党指挥、依靠人民、团结协作、决战决胜的优良传统,进一步挖掘淮北的红色资源、讲好淮北的红色故事,聚力推动红色基因薪火相传、红色文化发扬光大,为淮北高质量转型发展凝聚磅礴力量。

朱训义在讲话时说,安徽是淮海战役的重要战场和总前委所在地。在这片红色热土上,铭刻了无

数可歌可泣的英雄事迹,留下了弥足珍贵的红色印记。保护好、传承好、利用好这些宝贵的红色资源,是文旅和广电部门义不容辞的责任与使命。我们将进一步加强淮海战役红色资源的保护和利用,打造皖北大环线精品红色旅游线路,让广大干部群众,特别是青少年,在重温历史中汲取精神滋养,在红色之旅中坚定理想信念。

首映式上,刘军卫介绍纪录片创作背景,军事专家陈士强、纪录片专家赵捷分别作主题发言。开园仪式上,市委常委、濉溪县委书记黄辉与安徽新华发行集团党委委员、副总经

理肖金和共同为淮海战役双堆集歼灭战综合实践教育基地揭牌。随后,与会人员观看纪录片《决胜淮海》部分内容。

据悉,《决胜淮海》是全国第一部关于淮海战役的口述历史纪录片,由我市参与制作,入选中国广播电视台精品创作大会纪录片十佳提案,将于11月10日至14日在中央广播电视台总台国防军事频道播出。淮海战役双堆集歼灭战综合实践教育基地设置爱国主义教育、国防教育、劳动教育等课程,让学生在沉浸式体验中厚植家国情怀、锤炼意志品质、提升综合实践能力。

# 安徽“双创汇”走进淮北师范大学活动举行

## 蒋曦陈龙胜毕明福致辞

■记者 王守明

本报讯 10月17日上午,安徽“双创汇”走进淮北师范大学暨安徽高研院淮北分院研究生入企实践欢迎会举行。市委副书记、市长蒋曦,省教育厅党组成员、副校长陈龙胜,淮北师范大学党委书记毕明福出席并致辞。省教育招生考试院院长沈滔,市领导金更华、徐涛、孙兴学,市政府秘书长郭海磊出席。

蒋曦在致辞时说,近年来,我市主动抢抓长三角一体化、中部地区崛起

等多重国家战略叠加机遇,以科技创新和产业创新深度融合为主线,厚植产业热土、创新沃土,成功申报安徽高研院淮北分院,在市校合作、成果转化、人才培养和产业发展等方面实现了共赢多赢。希望淮北师范大学以此次“双创汇”为契机,促进更多科技成果在淮北落地转化,各位专家积极参与淮北产业创新平台建设,高研院研究生把科研做在生产一线、论文写在淮北大地。

陈龙胜在致辞时说,淮北市作为安徽省创新型城市,重视市校合作,尊

重科技人才,大力推进教育科技人才“三位一体”协同发展,为高质量转型发展提供了强劲动力。此次活动聚焦淮北师范大学科技成果开展专项对接,示范和带动作用强。下一步,省教育厅将一如既往地支持淮北科技创新和成果转化工作,加强政策指导,注重省市联动,推动科技创新工作再上新台阶。

毕明福在致辞时说,学校将充分发挥学科、平台和人才优势,聚焦产业和企业技术难题,加强关键核心技术攻关,解决共性堵点问题,促进市校高

质量协同发展;希望同学们珍惜入企机会,将所学知识与专业实践紧密结合,为今后走向社会、实现人生价值打下坚实基础。

活动中,市委常委、组织部部长金更华代表颁发市政府奖学金证书,介绍了淮北市人才发展环境及安徽高研院淮北分院有关情况,部分高校和企业代表发言,10个项目现场签约。

本次活动由省教育厅、市委、市政府、淮北师范大学联合主办,90多家企业代表和60余名安徽高研院淮北分院研究生参加。

# 市人大常委会机关举行秘书学习会

■记者 王陈陈 通讯员 高子畅

本报讯 10月17日,市人大常委会机关组织召开2025年度第三次秘书学习会。市人大常委会主任方宗泽主持会议并讲话,副主任张香娥、金文、赵德志、徐涛,党组成员宋伟出席。会上,徐涛作为“推荐官”,围绕

《论共产党员的修养》,系统分享了主要内容与学习体会。代表工委相关负责同志就做好人大代表工作作了详细解读,办公室负责同志传达了省“两办”有关文件精神。

方宗泽指出,提升修养不仅是共产党员的基本功,更是完善自我、实现价值的重要途径。机关全体党员干部要深刻把握个人修养的丰富内涵,

在实践中做到道德修养守正笃实、学识修养广博精深、性情修养平和豁达、言行修养得体有度、艺术修养涵养心灵,真正将修养的提升融入日常工作与生活中。

方宗泽指出,修养的形成贵在内化于心、外化于行。机关党员干部要在工作和生活中不断体悟思考,做到见贤思齐、管理情绪,以宽容豁达的胸

襟待人处事,把修养修炼作为人生的必修课、成长的动力源。

方宗泽强调,要以修养提升促进能力突破,以人格进步带动作风转变,把自我革命精神切实落实到人大各项工作中,要以更高的政治素养、业务水平,推动新时代人大工作高质量发展。

市人大常委会副秘书长,机关各委室处全体人员参加学习。

# 以影像定格英雄故事

## ——纪录片《决胜淮海》首映式暨淮海战役双堆集歼灭战综合实践教育基地开园仪式侧记

■记者 闫肃

10月18日上午,淮海战役双堆集烈士陵园内庄严肃穆。

随着《决胜淮海》制作团队与出品方代表一行缓步上前,脱帽、鞠躬、献花,花瓣轻落碑前,仿佛在向76年前那场血战中长眠于此的英烈致以最深沉的敬意。

“双堆集歼灭战是淮海战役第二阶段的核心之战,历时23天,中原、华东两大野战军并肩作战,在濉溪县双堆集(时属宿怀县)地区全歼国民党军精锐黄维兵团。”解说员的声音回荡在陵园展厅。伴随一件件斑驳的文物、一幅幅泛黄的照片,参观者们仿佛穿越时空,置身于炮火连天的战场,战士用过的简陋武器、支前民工推着的小推车……每一处细节都在诉说着“人民的胜利”的厚重分量。

随后,团队前往临涣镇淮海战役总前委旧址,漫步文昌宫、茶馆与古城

# 以基地延续精神血脉

## ——淮海战役双堆集歼灭战综合实践教育基地开园仪式侧记

墙间,触摸那段运筹帷幄的历史印记。今年恰逢新中国成立76周年、淮海战役胜利76周年,这场跨越时空的对话,是对历史的深情回望,更是对“小推车精神”的传承。

当天下午,“我的淮海记忆——著名战地摄影师陆仁生淮海战役摄影作品展”人头攒动。黑白影像里,战士们坚毅的面庞、支前队伍绵延的车流、战场上的硝烟与希望,让观展者直观感受到“一张照片就是一段史诗”的力量。

在首映仪式上,由濉溪县人民政府打造、安徽新华发行集团运营的淮海战役双堆集歼灭战综合实践教育基地正式开营。据悉,该基地占地约60亩,硬件设施完备精良。它依托双堆集淮海战役战场遗址及烈士陵园等珍贵红色历史遗迹,以“小推车精神”与国防教育为核心载体,立足中小学生成长需求,让学生在沉浸式体验中厚植家国情怀、锤炼意志品质、提升综合

实践能力。

“每段幕后故事、每个历史细节,都是感人至深的,安徽人民所做出的杰出贡献和巨大牺牲,需要被永远铭记。”纪录片总导演刘军卫介绍了创作背景。他表示,这些珍贵资料与民族记忆,将成为传承淮海战役精神、擦亮安徽红色文化品牌的重要窗口。

作为安徽省首部全景展现淮海战役的纪录片,《决胜淮海》已入选2024年度安徽省广播电视台重点选题、2024年中国广播电视精品创作大会纪录片十佳提案、2025年度安徽省“十四五”重点出版物规划,展现了较高的史料价值和艺术水准。创作团队在两年时间内,跨越全国13个省、50多个地市,抢救性采访了170余位淮海战役幸存战士、支前民工和亲历者,用影像抢救“活的历史”。

1948年11月,淮海战役拉开帷幕。黄百韬兵团被歼灭之后,黄维所率领的12兵团在继续向东推进还是

向南撤退的问题上,一直迟疑到深夜才决定南撤。当行进到双堆集时,天色已经黑了下来,黄维下令部队在此地扎营过夜。也正因如此,双堆集这个原本默默无闻的地方,成了淮海战役中最为知名的标志性地点。”随着旁白的解说,纪录片《决胜淮海》的大幕徐徐拉开。

该片通过生动而准确的旁白解说和淮海战役亲历者的口述相结合,勾勒出一幅辉煌壮丽的历史画卷,挖掘出更多感人至深的历史细节,并用历史印证了“江山就是人民,人民就是江山”。正如一位观众所言:“英雄的故事从未远去,课本上的‘小推车精神’不是口号,而是刻在中华民族骨血里的力量……”

目前,《决胜淮海》已取得国家播出许可证,将于11月10日至14日每天17:29在央视军事频道播出,带领全国观众重温那段“为有牺牲多壮志”的峥嵘岁月。

# 汪华东率团 赴越南、日本开展经贸交流活动

## 深化友好交流 推动务实合作

■通讯员 郑秘

本报讯 10月13日至17日,市委书记汪华东率团赴越南、日本开展经贸交流活动,先后到访6座城市,密集拜访11家部门和企业,深化友好交流,推动务实合作,为淮北高质量转型发展蓄势赋能。

在日本期间,汪华东拜访了世界500强企业伊藤忠商事株式会社,与执行理事、化工部部门长石桥忠和零售资材部有关负责人会谈,推动深化合作。汪华东还拜访了三井化学、东洋油墨、DIC(迪爱生)、杰士汤浅等知名化工、电池制造企业,考察了嘉和日本研究院。汪华东指出,淮北文化底蕴深厚,区位优势明显,产业基础坚实,先进分子材料、铝基高端金属材料及汽车零部件、绿色食品、高端装备制造及其他新材料(高岭土)四大优势产业蓬勃,与受访企业合作空间广阔,诚邀大家来淮北走一走、看一看,关注淮北、选择淮北,实现互利共赢。受访企业高度认可我市产业基础与营商环境,表示将来淮北实地考察,进一步加强沟通对接,挖掘合作潜力,共创美好未来。

# 蒋曦看望高层次人才代表 以礼遇人才成就人才 实现双向奔赴

■记者 王守明

本报讯 10月17日,是我市第二个“人才日”。当天上午,市委副书记、市长蒋曦看望部分高层次人才代表,向他们致以亲切问候与美好祝福,并调研教育科技人才工作。市委、组织部部长金更华,市政府秘书长郭海磊参加。

蒋曦在看望时指出,当前,淮北正处在高质量转型发展的关键期、攻坚期,对创新的需求尤为迫切、对人才的渴望尤其强烈。要深入学习贯彻习近平总书记关于教育、科技、人才工作的重要论述,一体推进教育科技人才工作,为发展新质生产力、推动高质量转型发展注入强劲动力,以人才的高质量发展答好省委“创新之问”。要聚焦主导产业引才,加强平台载体聚才,创新方式方法招才,吸引更多科技前沿和产业高端人才集聚淮北。要持续擦亮人才日品牌,统筹做好人才“引育留用”文章,一如既往地关心关爱各级各类人才,提供良好环境和一流服务,让他们安心工作、舒心生活、放心创业,以礼遇人才、成就人才实现双向奔赴,全面提升城市对人才的吸引力、感召力。

淮北矿业集团董事长方良才参加有关活动。

# 全民参与的音乐狂欢

## ——“声动淮海”以音乐为媒唱响皖北文旅新篇章

■记者 邹晨光 肖干 冯冬梅 杨紫晶  
见习记者 余婉蓉

这是一个全民的舞台。50余名来自物流、农业、教育等行业的素人选手同台竞技。濉溪赛区全职宝妈蒋景景“育儿间隙练歌”的故事、烈山区青年乐队“名次不重要”的洒脱宣言,彰显了“群众唱给群众听”的赛事初心。

这是一次创新的赛制。双轨评分:专业评委与线上投票结合,杜集赛区无人机空投礼品、警犬表演等互动设计,实现线上线下同频共振。场景突破:烈山区龙脊天路露营赛场、

杜集区政法专场的擒拿拳开场,打破传统舞台边界。

这是一场文旅赋能的双向奔赴。相山赛区雨后天晴的“音乐驱散阴郁”,濉溪老体育馆万人合唱等场景,带动周边消费;百莲百荷景区无人机悬挂国旗的震撼画面,成为新媒体传播爆点。

10月17日至18日,“声动淮海”歌王挑战赛在我市四大赛区同步开赛。这场大型群众文化活动,通过“音乐+文旅+科技”的创新融合,累计吸引线下观众2万人次,线上传播量突破500万,打造了一场全民音乐盛宴。

▶下转第3版